

Redacción y Administración
Rambla de S. Juan, 46
TARRAGONA

Precio de suscripción:
Anual, 2 pesetas al mes
Trimestral, 2 id. id.
Número suelto, 10 céntimos.

Anuncios y comunicados a precios convencionales

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Los deberes sociales

Interesantísimas, tanto en el orden doctrinal, como en su aspecto práctico, han sido las conferencias de profundo sabor social, que los días 7 y 14 de marzo pronunció en la Asociación de Intereses Católicos de Castellón de la Plana, el Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa, Dr. Bilbao. «El deber es una cosa noble, decía en la segunda conferencia, pero a veces duro, pesado y difícil. Sin embargo, en su fondo es muy grato y dulce; en el modo que en el interior de una fruta de corteza áspera, se halla la parte exquisita y sabrosa de la misma.

Ahora bien, el deber que tenemos los católicos es de dos clases: uno de ellos es el individual; el otro, el social.

Personalmente somos un todo; y constituimos el centro del mundo cada uno de nosotros; por eso dice San Ignacio, que Dios ha hecho al hombre (podemos cada cual decir: a mí), y todas las demás cosas sobre la haz de la tierra las ha creado para el hombre, (es decir, para mí).

Pero eso es considerándonos individualmente. Mirándonos desde el punto de vista de que hay otros seres humanos que forman un todo moral, como parte de dicho todo, con el cual tenemos también deberes, que se llaman sociales.

Porque este tomo moral se llama la Sociedad, y ésta, como os he dicho, se encuentra enferma.

¿Cómo habéis vosotros de cumplir los deberes para con la Sociedad doliente?

Principiando por conocer dichos deberes, sintiéndolos y, finalmente, practicándolos. Sentirlos, es obra vuestra; practicarlos es, además obra de la gracia divina; yo sólo podré enseñaros algo sobre ellos.

Son los deberes sociales importantísimos, trascendentales y obligatorios. Será como un índice, lo que yo os explique, como el esqueleto para cubrir el cual podrían muy bien emplearse veintidós conferencias.

La Sociedad es un conjunto de hombres organizados, bajo una autoridad, para la consecución de un bien común temporal. Los beneficios de la Sociedad son grandísimos.

El economista Bastiat, asegura que en una hora había conseguido de la Sociedad en el orden económico, más de lo que todo hombre pudiera devolverla en una vida larga y bien aprovechada.

Hemos de examinar la Sociedad bajo los siguientes sentidos:

En su aspecto sano (explicando sus órganos y funciones... anatomía, fisiología, etc).

En su aspecto enfermo (analizando sus morbosidades... patología).

En su aspecto curativo (buscando remedios para devolverla la salud perdida... terapéutica).

Para conocer una cosa, el camino necesario es conocer sus causas. Estas son fundamentalmente cuatro. Veamos las de la sociedad.

Causa eficiente u origen.—¿Quién es el autor de la sociedad? Proviene la

Sociedad de la misma naturaleza, cuyo autor es Dios.

Causa material o composición.—¿De qué consta? Se compone de hombres unidos, no con unión atómica, sino orgánica.

Causa formal o constitución.—¿Cómo se ha constituido la Sociedad? Habiendo un Jefe, que enderece las aspiraciones de todos al cumplimiento del fin común.

Causa final o misión.—¿Para qué se ha formado la Sociedad? Para obtener el bien común temporal.

De las anteriores causas, se desprenden lógicamente cuatro fundamentos sociales correspondientes a las mismas.

La Religión, que nos enseña el cumplimiento de los deberes para con Dios y es a modo de la sangre que da vida a las distintas partes del organismo.

La Familia, que es el corazón de la Sociedad, lo que da impulso a la sangre de la misma.

La Autoridad, o sea la cabeza directriz.

La Propiedad, que es como si dijéramos el aparato digestivo social.

La patología social, podemos analizarla, bien en cuanto ataca a los organismos vitales de la Sociedad, o en lo que implica abuso de instrumentos sociales.

En el primer sentido, la Religión puede ser atacada por la impiedad, el laicismo y la ignorancia religiosa; la Familia es vilipendiada y destruida cuando se fomenta la inmoralidad; la Autoridad sufre merma o por defecto, permitiendo libertades exageradas, o por exceso, si se practica la tiranía, y la propiedad queda gravemente lesionada por los abusos del capitalismo o por los excesos del socialismo, negador de la propiedad privada.

En cuanto al abuso de instrumentos sociales, dan origen a gravísimos conflictos el monopolio de la enseñanza, la difusión de la mala «prensa» y los abusos de la «organización» aplicada a malos fines.

Como veis, las llagas son muchas, muy hondas; precisa aplicar remedios eficaces. En el campo de la Religión, combatiendo la ignorancia religiosa, el laicismo y la impiedad: en el moral, inculcando y fomentando las buenas costumbres y atacando la pornografía y demás manifestaciones del sensualismo y la corrupción de los buenos hábitos sociales, etc., etc., en el de ciudadanía, apoyando a la autoridad, ayudándola y orientándola; en lo social, procurando que impere la justicia y equidad, y combatiendo enérgicamente el socialismo; en materia de enseñanza, impidiendo que impere el monopolio del Estado y destruyendo el laicismo; en el terreno de la Prensa, combatiendo la propaganda de los malos periódicos y apoyando a los buenos. Finalmente, en el asunto de la organización, haciéndola cristiana, y mirando con gran simpatía y apoyando la sindicación obrera y agraria en católico.

S. de P.

«No queremos que a nuestros hijos los eduque éste»

Así se lee, en grandes signos tipográficos sobre una figura caricaturesca que quiere ser la de un plérgico, en un cartel mural para la «gran campaña de agitación pro escuela laica», según se sigue leyendo más abajo en el mismo indicado cartel que lleva el pie de la secretaría socialista.

Se trata, pues, de un affiche de propaganda roja, y sin género de duda, por las muestras de un Sacerdote católico, o sea, de un Ministro de la religión del Estado; de uno de esos affichees que ya han censurado como burdos y groseros e indignos de nuestra cultura, varios importantes órganos de publicidad.

«No queremos que a nuestros hijos los eduque éste».

¡No queremos! Quiénes no quieren, los socialistas? Pues en su mano y sin ruidos ni alharacas está el que así suceda.

Hasta la Iglesia católica es de ese parecer con continuidad y consecuencia de doctrina. Siempre ha dicho eso, que los hijos pertenecen a sus padres y a éstos corresponde la educación de sus hijos exclusivamente, y sólo en su defecto y como derecho de tutela social, al Estado.

Y de tal modo ha declarado la Iglesia la necesidad de respetar el derecho natural de los padres a la educación de sus hijos, que hasta ha prohibido y condenado como errónea la doctrina de tomar a los hijos y aun bautizarlos y educarlos en contra la voluntad de los padres, considerando el caso como una violación del derecho natural, aun por motivo tan afecto a sus doctrinas y sus intereses como el de la educación de sus hijos.

Los socialistas, pues, se alarman fácilmente cuando dicen que no quieren que eduque a sus hijos «éste», la figura grotesca del affiche.

Pero en realidad, aunque escriben eso, no quieren decir eso, no hablan de nuestros hijos, sino de los ajenos; y ya eso es harina de otro costal, pues así como la Iglesia respetó el derecho de todos los pueblos, de todos, sin exclusión alguna—al menos por razón de ideas o religión—a educar a sus hijos, quiere la Iglesia católica, y por desconfiado los padres que no son socialistas, que éstos, a su vez, respeten a los demás el derecho natural de educar a sus hijos.

Así, pues, el socialismo quiere significar en ese «no queremos» del affiche, una grosera e intemperante y arbitraria negativa a la libertad de los demás padres, al derecho que todos tienen de educar a sus hijos.

Y sobre todo, la obsesión de que pueda educarlos «éste», o sea, el Sacerdote caricaturizado, o sea, que puedan ser educados en un colegio católico.

La cuestión está en el hecho de haber decretado el Gobierno cierta paridad de derechos entre los alumnos de los colegios del Estado y los de enseñanza católica, que deben tenerse en cuenta en el examen de las materias enseñadas.

Ha sublevado las iras del socialismo eso, que es cosa mínima, porque sabe que si se diera oficialmente toda la libertad a que tienen derecho los católicos, para enseñar; que tienen en su favor histórico la experiencia multientenaria, además del derecho natural citado; porque sabe eso, repetimos, brama de furor como la bestia del apocalipsis, pues con la libertad de enseñanza o simplemente la igualdad de derechos para la enseñanza particular y privada, no hay escuela sectaria ni laica que pueda competir con la escuela católica.

El socialismo no tiene escuelas y necesita formar sus adeptos en las escuelas laicas, a costa del Estado y con el dinero, en su gran mayoría, de los católicos; y el día en que, naturalmente, por su propio despres-

tigio se derrumbe el laicismo escolar, ¿en qué pagoda sectaria irán a nutrirse de ideas los niños, futuros reclutas del socialismo?

Además, eso de educar es cosa que saben muy pocos y que, por desconfiado, ignoran totalmente el socialismo y las sectas «advacentes» formadas en la enseñanza laica. Educar no es sólo instruir; es dirigir las pasiones, enseñar los apetitos, elevar el corazón y nutrirlo de buenos sentimientos; y el socialismo repudia eso «ab initio», porque su misión es difundir el odio y enfocar esa pasión sobre la sociedad con los móviles bastardos de lucha de clases, en vez de armonía de clases, que es el objetivo de la educación cristiana.

He ahí, pues, porqué «éste», la figura en que groseramente quiere simbolizar el affiche referido, no puede ser afecto al socialismo.

LUIS ENRIQUE.

Las oposiciones a ingreso en el Magisterio nacional

Puntuación obtenida por los opositores que actuaron anteayer en el ejercicio oral-práctico:

- 18. D. José Duart Palomar, 65; total 147.
- 19. D. Manuel Duart Palomar, 73; total 118.
- 20. D. José Escudé Albasa, 61; total 139.
- 21. D. Manuel Ferrer Gasch, 55; total 131.
- 22. D. Abdón Figuerola Mestrés, 56; total 115.
- 23. D. Joaquín Fuentes Lavernia, 50; total 100.

Los que actuaron ayer en el ejercicio práctico obtuvieron la siguiente:

- 1. D. Carlos García Masdeu, 56; total 102.
- 2. D. Sebastián Gené Gelonech, 23; total 76.
- 3. D. Emilio Llorasqui, 50; total 100.
- 4. D. José Llorens, 38; total 60.
- 5. D. Eusebio Mañé Sans, 55; total 110.

Total de puntuaciones de las opositoras en el ejercicio escrito:

- 1. Dolores Álvarez González, 48.
- 2. Rosa Aixalá Verdés, 49.
- 3. Carmen Algueró Meliá, 59.
- 4. Francisca Arnáiz Castellá, 78.
- 5. Emilia Ascaso Garrido, 30.
- 6. Carmen Ballesteros García, 38.
- 7. Dolores Barceló Escoda, 89.
- 8. María Barceló Vallvé, 91.
- 9. Caricia Bargalló Durán, 74.
- 10. Araceli Barrera Casamayor, 77.
- 11. No presentada.
- 12. Carmen Bendicho Balaguer, 87.
- 13. Cinta Bernad Tomás, 75.
- 14. Montserrat Buquera Rovira, 79.
- 15. María Cabré Perpiñá, 79.
- 16. No presentada.
- 17. Amalia Cardiel Alcántara, 39.
- 18. Adela Cardona Galcerán, 53.
- 19. No presentada.
- 20. Cinta Coll Cristóbal, 86.
- 21. M. Pilar Comín Villarig, 66.
- 22. Andrea Carmen de Diego González, 64.
- 23. No presentada.
- 24. Josefa Esqué Rué, 87.
- 25. María Fabregat Ros, 38.
- 26. Carmen Ferré Bové, 65.
- 27. Enriqueta Ferré Bové, 65.
- 28. Rosa Ferré Domingo, 45.
- 29. Dolores Ferré Florit, 57.
- 30. Francisca Ferrer Claramunt, 51.
- 31. Dolores Folch Munté, 62.
- 32. Angela Font Giné, 46.
- 33. Rosa Font Giné, 51.
- 34. Teresa Forasté Roig, 53.
- 35. M. Consuelo Gabaldá Querol, 64.
- 36. Luz V. García Giménez, 53.
- 37. Angela Gili Biarnés, 62.
- 38. Francisca Gomara Domínguez, 57.
- 39. Carmen González Ramiro, 47.
- 40. No presentada.
- 41. María Llevaría Cabré, 49.
- 42. Teresa Llopis Roig, 83.
- 43. Antonia Llorach Ramón, 36.
- 44. Julia Mallaré Guasch, 60.
- 45. María Margalef Subirach, 80.
- 46. Carmen Marimón Batalla, 40.

Anteayer empezó el ejercicio práctico. He aquí la puntuación obtenida:

- 1. Dolores Álvarez González, 46 puntos.
- 2. Rosa Aixalá Verdés, 60.
- 3. Francisca Arnáiz Castellá, 70.
- 4. Emilia Ascaso Garrido, 42.
- 5. Carmen Ballesteros García, 56.
- 6. Dolores Barceló Escoda, 80.
- 7. María Barceló Vallvé, 87.
- 8. Caricia Bargalló Durán, 96.

Ayer tardé se comunicó a las opositoras que se suspendían los ejercicios hasta el martes próximo.

DIPUTACION PROVINCIAL

El señor Presidente de la Diputación provincial ha hecho los señalamientos de pago siguientes, cuyos libramientos se hallan al cobro en la Depositaria-Pagaduría:

D. Arturo Pardines, 2.482,95 pesetas; Viuda e Hijos de José Boñet, 1.509,95; don Luis Figuerola, 1.259,95; don Jaime Malé, 1.122,00; Colonia-Sanatorio de Fonillies, 966,00; don Magin Guinovart, 673,50; don Luis Campos, 635,75.

D. Tomás Caminal, 631,15; don Antonio Ventura Altés, 304,65; don José Castellnou, 259,30; La Térmica de Barcelona, 165,15; Hijo de Agustín Virgili, 130,45; don Ramón Ollé, 125,10; Sres. Cervelló hermanos, 123; don Pedro Tomás Farret, 99,10; Imprenta Llorens, 94,00; señores Hijos de Viuda de Comas, 91,65; don Pablo Miró de Reus, 74,10; don José Bertrán, 69,75.

D. Pablo Cornadó, 47,50; don A. Ferrer Casas, 43,20; Hijos de J. Nolla, 38,00; don Ismael Carpio, 28,39; don Daniel Recasens, 28,00; Uralita S. A. de Reus, 25,50; don Pablo Segura, 23,00; don Marcelino Vicens, 22,50; doña Teresa Pujol Viuda de Icart, 16,50; don Joaquín Moya, 15,40; Riegos y Fuerza del Ebro, 14,70; don Facundo Andreu, 13,00.

Se anuncia un proceso interesante

Londres.—El príncipe heredero de Montenegro, citará en breve ante los tribunales ingleses al Sr. R. Seton-Watson, conocido por sus trabajos por-serbios y que ha escrito en la «Enciclopedia británica» un compendio tendencioso sobre el papel de Montenegro durante la guerra. El proceso será tanto más interesante, cuanto que el señor Seton-Watson tendrá que explicar ante la justicia sus afirmaciones consideradas tendenciosas por el príncipe montenegrino y que son hechos históricos ocurridos después de la anexión de Bosnia y Herzegovina. Parece ser que la situación del señor Seton-Watson como historiador se verá muy comprometida

EL TEXTO DEL PRESENTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA CENSURA

Sastrería Gavaldá

San Agustín, 7 - Entresuelo
TARRAGONA

Recibidas las Novedades
Primavera y Verano
Pañerías País y Extranjeras

Boletín Oficial

12 abril 1929

Circular de la Junta provincial de Abastos señalando el precio de la patata.

Solicita la fianza que había depositado el contratista de las obras de construcción de la carretera de García a Vilella Baja por Molá y Lloá.

Relación del concurso ordinario de vacantes, que han de proveerse por la Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos.

Proceden a la formación de los apéndices al amillaramiento las alcaldías de Arnes, Tamarit, Calafell, San Carlos de Ja Rápita, Almoher, Cap-sanes, Botarell y Santa Perpétua.

El Patronato de Previsión Social de Cataluña y Baleares convoca a todas las asociaciones y entidades que se citan.

El juez de instrucción de Montblanch anuncia la subasta de varios géneros de don Juan Bautista Padilla Berbel.



RAFAEL ESCOPET - TARRAGONA

ECLESIÁSTICAS

En Praga la «Deutsche Presse», órgano de los socialistas cristianos, dice que el Nuncio en Praga ha enviado a todas las diócesis de Checoslovaquia una carta que el Papa dirige a los obispos checoslovaques con motivo de la celebración del jubileo de San Venceslao.

En Roma en el despacho del secretario de Estado, el cardenal Gasparri y el ministro de Portugal señor Castro firmaron el acuerdo entre Portugal y la Santa Sede relativo a la diócesis de Santo Tomás de Meliapor (Indias Orientales).

Asistieron al acto monseñores Borgognini, Pizzardo y Ottaviani, de la Secretaría de Estado de Su Santidad, monseñor Dossantos, consultor eclesiástico de la legación de Portugal y Oliveira Bernardes, secretario de la misma legación.

MUNICIPALES

ORDEN DEL DIA PARA LA SESION DEL PROXIMO LUNES

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Registro de los Boletines Oficiales.
- 3.º Dictámenes de la Delegación de Fomento.

Aprobando cuentas. Proponiendo la venta a don José Pellicer y a don Miguel Melendres de piedra procedente de aceras renovadas.

Autorizando a don Pablo Curull para efectuar obras de reforma en el piso primero de la casa número 7 de la calle de Mediona.

4.º Idem de la Delegación de Gobernación.

Aprobando cuentas. Acompañando el pliego de condiciones que regirán para el arriendo

Proponiendo el nombramiento de personal.

Id. se designe un Concejal para formar parte del tribunal de exámenes a Guardias Urbanos.

5.º Idem de la Delegación de Hacienda.

Aprobando cuentas.

Concurso para la compra de una máquina de sumar.

Concierto para anuncios en los autobuses que solicita don P. Olivé

6.º Dictamen de la Delegación de aguas aprobando cuentas.

7.º Idem de la Delegación de mercados proponiendo la confección de blusas para los mozos del mercado central.

8.º Padrón de vehículos de tracción animal.

9.º Nóminas de las multas impuestas por los agentes del municipio durante el primer trimestre del año actual.

10. Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión permanente durante el mes de Marzo último.

11. Inclusión en el Padrón de vecinos.

Confeccionado el padrón del arbitrio municipal sobre inquilinatos, correspondiente al presente año, queda expuesto al público en las oficinas de intervención municipal, a fin de que durante el plazo de quince días pueda formularse las reclamaciones que se enuncian pertinentes, siendo de advertir que transcurrido dicho plazo se considerará extemporánea toda reclamación.

DE SOCIEDAD

Ayer, en la Catedral se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma del Rdo. don José Zaragoza, Beneficiado de esta iglesia metropolitana.

Los presidió el M. I. doctor Borrás, Vicario general, los capitulares, M. I. tres Juan Costa y Enrique Clavel, hermano del difunto don Samuel; ante bella desfiló numerosa y selecta concurrencia que testimonió su dolor por la pérdida de tan ejemplar sacerdote.

Descanse en la paz de los justos el difunto, y reciba de nuevo su apenada familia el testimonio de nuestra condolencia.

Hoy, terminados los oficios divinos, se celebrarán los funerales llamados de familia.



Toda convalecencia es molesta y pesosa cuando el cuerpo, exhausto por la enfermedad, no obedece al espíritu ansioso de movimiento y libertad.

Sin embargo es bien sencillo acelerar la convalecencia y esto solo se consigue con el uso de los

HIPOFOSFITOS SALUD

Tonifica el sistema nervioso, estimula el apetito, nutre la sangre de glóbulos rojos y reconstituye todo el sistema, devolviendo en poquisimo tiempo la alegría y la salud.

Hecho todo frasco que no lleva en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

LOCALES

El Consejo particular de las Conferencias de San Vicente de Paul, invita a todos los socios activos y suscritores, a la misa de Comunión general que tendrá lugar a las siete y media de la mañana del próximo domingo en la iglesia del Sagrado Corazón, y también a la Junta general que se celebrará por la tarde del mismo día, a las cinco las señoras y a las cinco y media los caballeros, bajo la presidencia del Eminentísimo Sr. Cardenal en su Palacio. Es condición precisa asistir a ambos actos para lucrar la indulgencia plenaria concedida.

MOSTINA

bebida agradable e higiénica

El señor Delegado de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

	Pesetas
Sr. Admor, pral. de Correos	6.887,50
Gas Reusense S. A.	4.099,85
Sr. Alcalde Pobl. Montornés	2.795,11
D. Juan Montañés Miralles	2.735,50
» Tomás Hernández M.	1.611,78
» Victoriano L. Grañena	600,00
» Juan Pons Marqués	500,00
D.ª Dolores Mestre Mestres	296,10

José M.ª Pons

MÉDICO
del Cuerpo de Sanidad Militar
Consulta de 3 a 6
Rambla San Juan, 40, 2.º

Con motivo de perentorias e imprevisitas ocupaciones del señor conferenciante, se suspenden hasta nuevo aviso las visitas colectivas al Museo Diocesano que se hacían todos los domingos, organizadas por la sección de propaganda de la Archicofradía de Hijas de María.

"MOSTINA"

En las comidas y a todas horas

MOSTINA

sin alcohol, rico en vitaminas

Organizada por la Asociación de alumnos de la Escuela del Trabajo de esta ciudad, el próximo domingo día 14, efectuarán dichos alumnos acompañados de sus profesores, una excursión de estudios a Reus, Valls y Pícamoixons, en donde visitarán distintos establecimientos industriales.

CASACOCA

HULES para mesas y camas, gutaperchadas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje. — Conde de Rius, 11.

Mañana, a las siete (D. m.), saldrá de la parroquia de San Juan Bautista, la comunión general para los enfermos. Se invita a todos los feligreses, perseverantes y demás asociaciones a tan solemne acto, demostrando una vez más su amor a Jesús Sacramentado.

¿Desea usted adquirir todo lo necesario para baño?

LA CASA MARE es la más surtida y económica

Al comenzar las misas de comunión general, que tendrán lugar mañana, a las ocho y cuarto en la iglesia del Sagrado Corazón, los señores congregantes marianos, se cantará a orquesta el «Invitatorio» del Oficio Parvo. Celebrará la misa el congregante M. I. doctor don José Boada.

A. Mateu Ferrer

MEDICO ESPECIALISTA
Garganta, nariz y oído
Visita: de 10 a 1.
Rambla de San Juan, 41, entresuelo 1.º

BANCO DI ROMA (ESPAÑA)

Fundado por el

BANCO DI ROMA - ROMA

Capital y reservas: Liras 250.000.000

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Corresponsales en todos los países del mundo

CAJAS DE ALQUILER

Cuentas corrientes de Ahorro...	3 1/2 % anual
Cuentas corrientes de Ahorro avisando con 30 días...	4 % >
Cuentas corrientes pesetas...	2 1/2 % >
Cuentas a un año...	4 1/2 % >

También abre cuentas corrientes en monedas extranjeras, abonando interés según sus clases y condiciones.

AGENCIA DE TARRAGONA

Horas de caja: de 9 a 13 y de 15 1/2 a 17

Negociamos los cupones de las Deudas del Estado del próximo 1.º de Abril

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

Capital: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia, 3

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Boisín de Tarragona»
Rambla de S. Juan, 27 Tel. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etcétera, etc.

CAMARA AGORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA.—Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso	3 % anual
Id. a seis meses plazo	4 % >
Id. a un año plazo	4 1/2 % >

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

SUCURSALES Y AGENCIAS

Tortosa - Olot - Amposta - Mora de Ebro - Vendrell
Torredembarra - Vilaseca - Morell - Arbós del Panadés - Gandesa - Ripoll y Seo de Urgell

Chocolates MONRABÁ

Riquísimos por su calidad superior

Pedílos en todas partes

Con motivo de recibir la Primera Comunión algunos niños del Colegio Tarraconense, se celebrarán en San Francisco los siguientes cultos:

Por la mañana, a las siete y media, santa misa de comunión general con plática preparatoria, que dirá el M. I. señor doctor don Ildefonso Serano, canónigo arcediano de la Santa Metropolitana y Basílica Catedral, cantándose motetes alusivos al acto, con acompañamiento de orquesta.

Tarde, a las seis, empezará la función consistente en exposición de S. D. M., estación mayor, trisagio seráfico cantado, sermón por el mismo orador sagrado, reserva, bendición, renovación de las promesas del Santo Bautismo, finalizándose con el canto de la Salve.

CAFÉ Versailles
RESTAURANT

Servicio a la carta y cubierto
Especialidad en toda clase
de mariscos

Rambla S. Juan, 49 Teléfono 24-2
TARRAGONA

Hoy celebrará su vigilia ordinaria el turno «Corpus Christi» de la Adoración Nocturna en la iglesia del Seminario.

ANTONIO PONS
(Casa antigua y acreditada desde el año 1868)

Maestro Albañil
Contratista de Obras

Trabajos de Albañilería en general
Proyectos y presupuestos

E. Figueras, 17, pral. TARRAGONA

A las 9,30 de esta mañana, en el local de la Sección de música del Ayuntamiento de Almansa tendrán lugar las oposiciones para cubrir una plaza vacante de músico de primera.

Artal Médico - oculista
RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.ª

LA CAJA DE AHORROS

DEL BANCO DE VIZCAYA

TIENE LA TOTAL GARANTIA DE DICHO ESTABLECIMIENTO

Sus libretas dan el 3 1/2 % anual

Se admiten imposiciones desde una peseta en adelante. Las cantidades ingresadas ganan interés desde el primer día de la quincena siguiente, o sea desde el 1.º o 16 de cada mes. El 30 de Junio y 31 de Diciembre se acumulan al capital los intereses devengados.

Las libretas pueden ir a nombre de una o más personas, para retirar cualquiera de ellas, indistintamente.

Basta un saldo de siete pesetas para tener derecho gratis a una hucha (vidriola). Pídanse detalles de este servicio, que facilita el pequeño ahorro en el propio domicilio del interesado.

DEMOSTRACION DEL CAPITAL QUE PUEDE REUNIRSE CON UN PEQUEÑO SACRIFICIO CADA MES

Entrega mensual	1 año	5 años	10 años	20 años
Pesetas 10	122'28	656'15	1.436'61	3.469'05
" 15	183'43	984'23	2.154'91	5.203'57
" 25	305'71	1.640'38	3.591'53	8.672'62
" 40	489'14	2.624'62	5.746'45	13.876'20
" 50	611'43	3.280'77	7.183'07	17.345'25

Méndez Núñez, 12, y Armañá, 7

Débiles Elíxir Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

REGIONALES

Muy en breve arribará al puerto de San Carlos de la Rápita un vapor con un cargamento de 22.000 traviesas destinadas al tendido de la línea del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, en el trayecto comprendido entre Tortosa y Cherta. Los trabajos de tendido de la vía férrea empezarán este mismo mes con mucha actividad.

Dicen de Tortosa que se está efectuando activamente el dragado de los lagos de la Goleta y Canal Vell, con la draga fletada por la Sociedad de Pescadores de San Pedro.

Mundos y Maletas en Casa COCA

Leemos en el «Diario de Reus»: «Se asegura, no sabemos con qué fundamento, que en el horario de la Compañía de M. Z. A. próximo a confeccionarse, se fijará alrededor de las ocho de la mañana la salida del tren ligero que actualmente parte de esta ciudad a las seis y media».

MOSTINA

bebida alimento de los niños

En Tortosa las heladas han perjudicado de tal manera la floración del romero, que es la principal que liban las abejas, que los apicultores consideran que la recolección de la miel será de las más exiguas desde hace algunos años.

En Torredembarra por la Empresa del abastecimiento de aguas se está desplegando gran actividad en las obras para la colocación de la tubería.

Leemos en el «Correo de Tortosa»: «Recibimos noticias del curso del viaje que los estudiantes de la Universidad de Friburgo llevan al cabo siguiendo el Ebro, desde Zaragoza. El primer día de viaje acamparon

en las inmediaciones de Fuentes, pernoctando en campamento abierto.

Anteayer continuaron el viaje hasta Pina, donde el vecindario les invitó a quedarse en la villa.

Los vecinos de todos los pueblos de la travesía salen a las riberas, haciendo objeto a los viajeros de continuas demostraciones de simpatía.

Atendiendo indicaciones de los prácticos, desde Pina a Caspe han hecho el viaje en tren, pues el trayecto del río comprendido entre ambas poblaciones ofrece grandes dificultades, por las numerosas presas y otros espectáculos y bajar poco caudal de agua.

En Caspe se dispuso un gran recibimiento a los excursionistas alemanes.

Actualmente los estudiantes de Friburgo se encuentran en Flix, a donde han llegado a las cuatro de la tarde, y mañana emprenderán el viaje a nuestra ciudad, suponiéndose que llegarán a las cinco o las seis de la tarde.

MOSTINA

Zumo de uvas concentrado

Se ha establecido un servicio de auto para viajeros, que saliendo de Vimodí a las seis llega a Villanueva de Prades a las seis y media; saliendo a las siete llega a Valclara a las 7,15, de donde sale a las 7,30, regresando a Vimodí a las 7,45.

GENERALES

En Madrid se prepara con toda actividad la recepción de los miembros de la Sociedad de Naciones, que han de ir a Madrid para la próxima reunión de dicho organismo.

Asistirán los representantes de Alemania, Francia, Inglaterra, Italia, Japón, Cuba, Finlandia, Canadá, Polonia, Chile, Rumania, Persia y Venezuela.

Como se sabe, la reunión se celebrará el día 10 de Junio, pero cuatro días antes, o sea el día 6, se verificará, también en Madrid, la reunión del Consejo de minorías, con la asistencia de los miembros, Mr. Chamberlain, Adatci, por el Japón y Quiñones de León, por España.

Los señores Adatci y Chamberlain, llegarán a Madrid el día 5 de Junio. El Palacio del Senado será arreglado convenientemente para las reuniones que allí tendrán lugar.

Con los miembros del Consejo viene el secretario general de la Sociedad de Naciones, Mr. Trumond, el secretario y personal auxiliar.

Un grupo de Catedráticos de la Universidad Central ha redactado un documento, y el jefe del Gobierno, en una carta las causas por que se deniega la publicación de aquél.

El «Intransigeant» de París, comparando las guías de ferrocarriles de Francia y de España, pone de manifiesto la neta inferioridad de las francesas, diciendo que si las guías españolas dan todos los detalles necesarios sobre el trayecto Barcelona-París, las francesas no los dan más que incompletísimos del trayecto París-Madrid. El gran diario parisiense termina diciendo:

«Pidamos a las guías francesas que sepan algo mejor lo del extranjero, por lo que se refiere a las líneas en correspondencia directa con las nuestras».

Ha quedado abierta la comunicación radiotelegráfica entre el Brasil-Isla de Fernando Poo-Madrid, y viceversa, pudiéndose expedir telegramas desde toda España con destino a aquel lugar de nuestras posesiones.

Se ha reunido la Junta Nacional del Comercio Español de Ultramar, con el fin de prever la posible elevación ya anunciada, en las tarifas de entrada en los Estados Unidos, y ver el modo de proponer al Gobierno las medidas oportunas, para que los intereses de nuestros comerciantes no sufran quebranto.

El ministro de Marina ha manifestado que tiene en proyecto la construcción de ocho destroyers, o mejor dicho destructores, pues así ha ordenado que se nombren, siendo dentro de su orden, de lo más eficaz que tenemos en España, pues se amoldan a un trabajo consagrado por la experiencia.

De tamaño un poco menor que el «Churruca» y algo mayor que el «Alcedo». Un cañón menos que aquellos, pero un lanzatorpedos más. Su marcha será alrededor de las 36 millas.

También está en estudio la construcción de doce submarinos de mil toneladas cada uno.

Añadió el ministro que con motivo de las Exposiciones irán a Sevilla algunos de los barcos pequeños, y luego, cuando se celebre la inauguración, acudirá probablemente toda la escuadra a Barcelona, donde tiene también anunciada la visita una escuadra francesa compuesta de acorazados, cruceros y destructores.

Habló también el ministro de la construcción que se está realizando en la actualidad, y que se está llevando a cabo con toda normalidad de los submarinos de la serie C. Han ya navegando dos unidades y otra saldrá próximamente, pues está en período de prueba. De los restantes, hasta seis, dos serán entregados en el año actual y el último para principios del año próximo.

Se están construyendo también seis destructores en Cartagena, del tipo del «Churruca», de unas 1.600 toneladas.

PAPEL PARA FUMAR



o o Suaviza el Tabaco y le dá un sabor agradable. o o

EXTRANJERAS

En Londres en la estadística de los ingresos del interior, correspondientes al año financiero que terminó el 31 de marzo, se ha notado una reducción. Los ingresos subieron a 2.904 millones, que es la cifra más baja registrada desde 1918-19. El ingreso neto del impuesto sobre la renta fué de 228 millones. Del informe se deduce la existencia de 500 a 600 millonarios en la Gran Bretaña.

En Pau (Francia) continúan los trabajos en el templo de Lescar para descubrir las tumbas en que se supone se encuentran los restos de los reyes de Navarra. Se ha encontrado ya una tumba con huesos humanos, continuando los trabajos.

En Nueva York, George Bryan, presidente de la Bryan Steam Corporation anuncia que está construyendo en Glendale (California), un dirigible enteramente de metal, movido a vapor, del tipo de cáscara de huevo. El dirigible estará provisto de un soplador de rotación, en lugar de hélices. Tiene la intención de volar en junio a Nueva York. El soplador está instalado en la parte anterior y despidió el aire hacia atrás y a un lado, creando el vacío enfrente, y haciendo adelantar de esta manera el aparato. La velocidad se aproximará a 100 millas por hora. La falta de ligazonas interiores hace al dirigible setecientas libras más ligero que el «Los Angeles». Será también menor que el «Los Angeles», pero podrá llevar el mismo número de pasajeros.

Dicen de Swinemunde que la segunda sección de la flotilla de torpederos estacionada en aquella ciudad se ha hecho a la mar, para unirse a la escuadra alemana en el viaje de ejercicio que ésta debe realizar hasta el litoral de España.

Los torpederos estarán en La Coruña a fines de abril o comienzos de mayo.

En los centros marítimos de Londres causa ansiedad la falta de noticias del buque escuela danés «Koebenhavn», que salió de Buenos Aires para Austria, vía Cabo Buena Esperanza, el día 14 de diciembre.

El Gobierno de Dinamarca ha enviado una comunicación al Almirantazgo británico solicitando de las Compañías navieras inglesas que navegan por el Atlántico Sur y Océano Indico, que efectúen investigaciones para conocer el paradero del buque.

En venta

Pequeña finca de recreo, sita en el Camón del Angel; a buen precio. A. Segú.—Fincas, Méndez Núñez, 21, bajos.

Chocolates

“ORTHÍ”

Fábrica y despacho: Conde de Rius, 20

Tarragona

